

六月十八日

經文：詩篇第一四八、一四九、一五〇篇

鑰節：「凡有氣息的，都要讚美耶和華。」(150:6)

## 提要

詩篇第一四八篇要求宇宙萬物、天上的和地上的、有氣息的和沒有氣息的，都要讚美耶和華。耶和華應受讚美的最大理由就是：「祂就是宇宙萬物的創造主及維持者」。請注意，最後才強調人類是上帝受造物的冠冕。不論階段、年齡、或是性別，人人都要讚美上帝（148:11~12）。讚美上帝就是我們活著的主要目的。當人們不讚美上帝，也不順服祂，他們就不是真正地活著。如果他們認為他們本該那樣，他們就會在上帝審判時發現，他們錯得非常厲害。

更進一步地看，詩人當時要求百姓都讚美上帝。他們都有特別的理由讚美上帝。祇有那些與耶穌基督有個人關係的人，才能用祂的名來讚美上帝。他們知道，祂的名是耶穌，高過任何其他的名（148:13；腓 2:9~11）。讚美那個名所產生的結果乃是，上帝會加添祂百姓的力量，並且榮耀他們。

詩篇第一四九篇告訴我們，讚美上帝還有另一個意義。它就是不僅要慶祝上帝已經為我們成就的事，而且也要慶祝誰是上帝。我們要在祂的裡面歡樂，因為祂就是我們的造物主與君王。對古代的以色列人而言，歡欣的慶祝之後，就是跳舞、歌唱，以及彈奏樂器。當慶祝是榮耀耶和華時，祂就會在慶祝中感到喜悅。祂會悅納他們的讚美。

這篇詩篇的場合也許是以色列人得到重大軍事勝利的時候。他們受到耶和華的幫助和拯救，以及唯有像這樣重要的事件才需要唱「新歌」來慶祝；因此，這一詩篇的著作時機可能是軍人得勝凱歸之時。對信耶穌的人而言，新歌就是慶祝上帝在戰勝罪惡與死亡之後，將救恩與自由放在我們心裡時所唱的歌。

雖然以色列人已經贏得戰爭，其他的戰爭又接踵而來。他們是生活在好幾個敵對國家的威脅下；顯然他們不僅是以色列人的仇敵，而且也被認為是上帝的仇敵。聖經賜給他們權威摧毀他們，因為上帝的審判就是要懲罰他們的惡行（149:6~9；申 7；112）。不過，這幾節經文在過去已為某些名義上的基督徒所誤解，因為他們利用它作為攻擊異教徒，發動聖戰的藉口。從新約的觀點來看，這樣的解釋是不對的，而且也忽略了聖保羅的話：「我們爭戰的兵器，本不是屬血氣的，乃是在上帝面前有能力，可以攻破堅固的（屬靈的）營壘」（林後 10:4）。顯然，它與希伯來書作者所說「兩刃的劍就是上帝的話語」也有相符之處。今天的信徒讚美上帝，手裡有聖靈的寶劍，（149:6 下；弗 6:17）。我們抵抗黑暗的權勢，可藉著聖靈的大能戰勝它。

詩篇第一五〇篇是一篇多麼重要的終曲啊！在短短的六節聖經內，我們讀到「讚美」一字竟然有十三次之多！我們明白，由於上帝是聖潔的，祂應在聖地——祂的聖所或聖殿、或

是在天上——受到讚美 (150:1)。我們就是耶穌基督的教會，所以也是聖潔的，以及我們的身體也成為上帝的聖殿，所以我們可以肯定，上帝會悅納我們所獻上的讚美 (林前 3:16)。

我們也明白，為什麼我們要讚美上帝。誠然，我們應當讚美祂的大能作為，但是基本上我們讚美上帝的「極端偉大」(His Excellent Greatness)乃是因為耶穌基督將上帝的偉大擬人化了，所以耶穌就是上帝向人類展示的最大的啟示，以及我們必須為耶穌的緣故讚美上帝 (彼後 1:17)。

## 禱告

耶和華上帝啊，我們活著就是要讚美您。我們所有其他屬世的事務，若與在您面前的存在相比，就顯得微不足道了。感謝您，使我們因信主耶穌到您面前來。奉主耶穌基督聖名，阿們！